

Секция «Юриспруденция»

Развитие института гражданства в современный период

Ахмадиева Наиля Рафаильевна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: ahmadieva.nailya@yandex.ru

Развитие института гражданства в современный период

Гражданство Российской Федерации - устойчивая правовая связь лица с Российской Федерацией, выражаяющаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей [1].

Гражданство как самостоятельный конституционно-правовой институт, направленный на реализацию прав и свобод человека и гражданина, выполнение их обязанностей, является важнейшим составляющим элементом правового статуса личности[2]. В процессе развития российского государства понятие, сущность и проблемы этого института изменялись и постепенно расширялись. Данные вопросы всегда привлекали внимание многих ученых, как нашей страны, так и за рубежом. Появилась острая потребность в глубоких исследованиях миграционных процессов, формирования миграционной политики и в связи с этим дальнейших путей совершенствования конституционно-правового регулирования института гражданства в России.

На современном этапе развития Российской Федерации институт гражданства призван обеспечить стабильность и сплоченность общества, укрепить российскую государственность, сбалансировать интересы личности, общества и государства.

Однако практика реализации Закона о гражданстве свидетельствует, что процесс формирования института гражданства в Российской Федерации нельзя признать сложившимся и завершенным. Имеющие место пробелы и коллизии законодательства в этой области отрицательно сказались на соблюдении прав и социальной защищенности отдельных групп населения России и ряда категорий иностранных граждан и лиц без гражданства, переселенцев из республик бывшего СССР.

Прежде всего это относится к той многочисленной группе граждан бывшего СССР, которые прибыли в Россию до принятия Закона о гражданстве 2002 г. и даже до принятия Закона о гражданстве 1991 г.

Закон о гражданстве 2002 г. сделал более сложным получение гражданства лицами, имевшими гражданство СССР, переехавшими на постоянное место жительство в Российскую Федерацию из государств, входивших ранее в состав СССР, в период до принятия закона, но не использовавших по тем или иным причинам возможность оформления российского гражданства в порядке регистрации. Упрощенный порядок приобретения гражданства Российской Федерации, предусмотренный Законом о гражданстве, не может обеспечить право на гражданство всех категорий бывших российских соотечественников.

До сих пор остается нерешенной проблема и так называемых лиц без гражданства. Чаще всего это выходцы из республик бывшего СССР: несовершеннолетние дети, приехавшие в Россию вместе с родителями, взрослые, по различным причинам не получившие/не имеющие регистрации по месту жительства, лица, не имеющие документов,

удостоверяющих личность [3]. Существует возможность получения разрешения на временное проживание (вида на жительство) и/или приобретения гражданства РФ и для этих лиц. Почти во всех остальных случаях для приема в гражданство необходимо получить не только разрешение на временное проживание в РФ, но и вид на жительство, по которому нужно будет прожить от года до пяти лет.

Проблема заключается ещё и в том, что исполнители этого законодательства часто по-своему трактуют требования законов и инструкций, руководствуясь при этом не имеющими юридической силы внутренними ведомственными приказами или субъективной точкой зрения, - как вышестоящего руководства, так и своей собственной[4].

Из вышесказанного следует, что институт гражданства в Российской Федерации требует реформирования. Это связанно не только с правовыми, но и с политическими факторами. Основной проблемой в политической сфере видится в следующем: не оформленность миграционных потоков, которые являются носителями потенциальной угрозы дестабилизации этнополитической ситуации в стране.

Решение данных проблем видится в следующем:

1. Формирование политических потоков, для стабилизации этнополитической ситуации в стране.
2. Смягчение условий приема в гражданство посредством государственной правовой политики .
3. Коррекция государственной политики в области гражданства, которая, с одной стороны, не обострит межгосударственные отношения РФ, с другой стороны, создаст условия по возвращению желающих на историческую Родину

Литература

1. О гражданстве Российской Федерации: федеральный закон от 31 мая 2002 г. 62-ФЗ [ред. от 28.06.2009] // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2002. – 22. – Ст.2031.
2. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: Учебник для вузов. - М.: Норма, 2005. - 784 с.
3. Российский миграционный консультант: <http://www.migration.su/citizenship.htm>.
4. Проект «Будущее Прав Человека: <http://www.pgpalata.ru/reshr/> grow/09.